



昆山爆炸

昆山中荣金属制品有限公司发生爆炸事故

截至昨日20时30分,已有69人遇难,100余人受伤



事故现场

据新华社电 8月2日7时37分,江苏苏州昆山市开发区中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间发生爆炸,截至昨日20时30分,已有69人不幸遇难,100余名伤者正在医院进行救治。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求江苏省和有关方面全力做好伤员救治,做好遇难者亲属的安抚工作;查明事故原因,追究责任人责任,汲取血的教训,强化安全生产责任制。正值盛夏,要切实消除各种易燃易爆隐患,切实保障人民群众生命财产安全。

事故发生后,受习近平总书记和李克强总理委托,国务委员王勇已率有关部门负责同志赴现场指导事故救援和应急处置工作。江苏省委、省政府主要负责同志已紧急赶赴事故现场组织开展抢险救援工作。目前,各项善后工作正在进行。

星报特派记者现场获悉,多位安徽籍民工爆炸后“失联” 全椒民工夫妇的“七夕劫”

“知道今天是什么节日吗?”8月2日清晨6点半,妻子汪远红坐上车后,一脸兴奋地问丈夫吴刚。

吴刚没有搭理,“不就是七夕节吗,都老夫老妻了,还凑什么劲。”即便如此,吴刚心里还是有个打算,等夜里7点多,接妻子下班回家前,买一束玫瑰花迎上去,给她一个惊喜。

如今,妻子汪远红生死未卜,消息全无。

发生爆炸的车间就是汪远红工作的地方,她在那条流水线上工作了快5个月,主要从事的就是最基本的汽车轮毂“修饰”——“对轮毂毛坯的金属表层进行抛光打磨”。

因为抛光机持续摩擦作业的缘故,轮毂上的金属粉末会向周围辐射散开。这也成为事故原因通报中“粉尘遇到明火”的爆炸诱因。

■ 特派记者 张敏 李尚辉/文 程兆/图

挣钱

吴刚在今年5月21日刚刚从中荣金属制品有限公司离职,原因是请假没有通过,索性辞职,临时找了份驾驶员的工作。

这对年轻夫妻来自安徽省滁州市全椒县。跟很多普通打工者一样,都有一个看似长远却很实际的想法,“趁着年轻,多挣点钱,等孩子大了,就不愁吃喝了”。

今年春节刚过,吴刚和妻子

就来到昆山中荣金属制品有限公司,这是一家从事铝合金表面处理的企业,夫妻二人都被分入“抛光车间”,这里占地7000多平方,分楼上楼下两层,每层15条流水线。

“进厂培训了半天,就能正式上班了。”吴刚开始还很高兴,跟妻子在一起上班,起码今后工作生活能互相照顾些。

一个个喷上金属漆层的轮毂被抬上流水线后,就成为工人手中的“主角”。妻子汪远红的任务就是“打枪”,要对轮毂的死角位置进行抛光,“熟练的话,平均一个轮毂要花五六分钟,然后交给另一个人处理。”吴刚说,一个轮毂成型要花20多分钟,平均一条流水线一天要完成60~70个轮毂抛光任务。

粉尘

“每天上班就是跟金属粉末打交道。”吴刚介绍,抛光机在作业中,与金属轮毂轰鸣与刺耳的接触中,会溅出大量金属粉末。

每条流水线上的工人都戴着口罩,用于隔绝这样细微的金属粉尘。

但这种粉尘的吸附力很强,统一穿戴的灰色T恤上会沾染大量蓝颜色的粉末,他们把这

叫做“蓝精灵”。

每一位工人一周都会领到3条口罩和手套,这是抛光车间工人最主要的防尘措施。

“车间里有大功率除尘设备,开启后,粉末就会被吸上去排走。”不过,在这里工作了3个月的吴刚看来,这只能“治标不治本”,“因为整个车间里都是粉末,流水线上都积了厚厚

一层灰。”

等到放假时,厂家才会派人来清扫,“每次都扫出满满一簸箕倒掉”。

“脏,非常脏。”吴刚摇摇头,也很无奈,工作环境很糟糕,在抛光机轰鸣声中,身处灰蒙蒙的车间里,却有一样东西会让人略显欣慰,“这里一个月能拿到五六千块钱哩”。

高收入

相比昆山开发区其他工厂平均两三千块钱的月薪,这里高出一倍的收入诱惑,让一批批工人慕名来了,又一批批工人头也不回走了。

“都知道环境不行,干一段时间就得换工作,不然吃不消。”

在吴刚离职时,也跟妻子吐露了这个念头,虽然妻子也心知肚明,但一想起老家才2周岁的孩子,只能咬咬牙,再忍忍吧。

其实,初来车间上班满一年,还能领到1万块钱的年终奖,只不过,这笔钱不会立即发下,而是

在之后的上班时间里逐次发放,“这种做法也就是想留住工人。”

汪远红的手指因为长时间紧扣着轮毂圈,经常会感觉麻木,她开玩笑地告诉吴刚,自己的手指麻木了,没法伸直了,只能像“龙爪手”一样半张着。



昆山中医院门口,前来寻亲的市民向记者诉说



吴刚向记者展示工厂发的工作服

七夕劫

吴刚夫妇租住在工厂正对面的小区里,这是一个高档居民区,但屋内的简陋程度让人咋舌。

32楼,这间房屋被整体改建,几块木板隔开了客厅、卧室。

吴刚住在里屋,窗口正对着工厂,直线距离只有300多米。

妻子汪远红太思念孩子,一个月前,父母特地将孩子带来,一家人在这个陌生城市重新相聚。

出事当天清晨6点半,吴刚开车送妻子去上班,一路上,妻子还俏皮地问他,“今天是七夕,不要送份礼物吗?”

“都老夫老妻了,还过什么节。”吴刚嘴上这么说,但心里都打算好了,买束玫瑰花,给她一个惊喜。

“晚上接你下班时再告诉你。”妻子汪远红就像个孩子般,被这样哄进车间。

7点30分,在菜市场买菜回来的吴刚坐在里屋,陪着儿子。

屋外“轰隆”一声响,还在唧唧呀呀的儿子被吓哭了。

吴刚开窗一看,斜对面的车间正在冒烟,“颜色不黑不白,灰色的,有火光!”等烟渐渐聚集到缓缓散开,他才辨认出那是妻子上班的车间。

他的表哥张方敏,表嫂胡思艳也都在这个车间里。(下转03版)